9. NIEREGULARNE STOPNIOWANIE PRZYMIOTNIKOW | PRZYStOWKOW

STOPIEN . .
PRZYMIOTNIK PRZYStOWEK - STOPIEN NAJWYZSZY
WYZSzY
6AM13KMI bliski 6aun3Ko 6anxe 6avKanwnit
6oratbii bogaty 6orato 6orave 6orarteiiuni
60/1bLION wielki - 6onbLie -
BbICOKUM wysoki BbICOKO Bbllle BbICOYaMLLNIA, BbICLLINIA
ragkui brzydki rasiko raxe ragyanwni
rny6oKkui gfeboki rnyboko rny6xke rnyboyanwni
rOpPbKUit gorzki ropbKO ropue ropyaniuimin
rycrom gesty rycto rywe rycrenwmi
LANEKMI daleki [AaneKo, Aanéko Aanblie -
OONTNi dfugi [ONTO Aonblue -
[oporom drogi [0poro AoposKe -
eaKui ostry efKo enve -
YKapKui gorqcy KapKo Kapye Kapyanunii
3BOHKUN dzwieczny 3BOHKO 3BOHYe 3BOHYANWNI
KOPOTKMM krotki KOPOTKO Kopoue -
KpyTOU stromy, nagty | Kpyto Kpyye -
NErkum lekki nerko nerye neryaviwmmn
ManieHbKNUi maty mano MeHblue -
MmosioaoM mftody Mon040 MOJIOXKe -
HU3KUI niski HU3KO HUXKe HU3LWWKN, HUXKANLLIMIA
naoxomn zty nJa0xo0 XyKe Xy AL
cyxon suchy cyxo cywe -
TBEPAbIN twardy TBEPAO TBEpPXKE -
TUXUWA cichy TUXO THwe TULLANLLNIA
TONCTbIN gruby TONCTO ToNWe TONCTENLINIA
Y3KMi waqski y3KO yxe -
XOPOLUMiA dobry XOpOLLOo nyywe NyYLIni
XyZoMn chudy XyZ0 xynee -
yacTbli czesty yacto yaue -
YNUCTbIN czysty ynucTo ynwe yncTenwmni
LINPOKUIA szeroki LIMPOKO wupe LIMPOYANLLNIA
APKUIA jasny APKO Apye ApYanwmni
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10. ZAIMKI

. osobowe: 1 ja, Tbl ty, OH On, OHa ONa, OHO 0NO, Mbl My, Bbl WYy, OHU oni/one

. zZwrotny: cebs siebie, sie

. dzierzawcze: moit mdj, TBOWM twdj, CBOI SWGj, Hall nasz, Ball wasz, ero jego, eé jej, ux ich
. wskazujace: aToT ten, TOT tamten, TaKoii taki, TakoB jest taki, cronbKo tyle

. pytajace: KTo kto, 4TO CO, KaKoW jaki, KaKoB jest jaki, KOTopbIii ktdry, yeit czyj, cKonbkKo ile
. okreslone: cam sam, camblit sam, Becb cafy, Bcakuid wszelki, Kaxpapiit kazdy

00 N U A WN B

. nieokreslone: KTo-ToO ktos, KTo-HMbYAb ktos, KTo-nnbo ktokolwiek, Koe-KTo ktos, 4To-To COS,
4YTO-HMBYAb CoS, uTo-NMMb0 cokolwiek, Koe-uTo cos, Kakoi-To jakis, Kakoi-HUbyAb jakis, Kakon-
nubo jakikolwiek, koe-kakoit jakis, yeit-To czyjs, ueh-Hubyab czyjs, ueii-nnbo czyjkolwiek,
HEKOTOpbIN pewien, HEKUA pewien , HEKTO pewien, HeuTo cos

9. przeczace: HUKTO nikt, HAYTO nic, HUKaKOW Zaden, HU4en niczyj, HeKoro nikogo, Heyero
niczego

ODMIANA ZAIMKOW OSOBOWYCH

ONI/
JA TY ON ONO ONA My wy
ONE
M. a Tbl OH OHO OHa Mbl Bbl OHU
D. MeHA Tebs ero ero Eé Hac Bac nx
C. MHe Tebe emy emy Eit Ham BaM UM
B. MeHSA Tebn ero ero Eé Hac Bac 228
CO MHOM c Toboin C Heit
N. C HUM C HUM Hamun Bamu C HUMU
(mHo10) (toboto) (Heto)
Msc. | (060) mHe | (o) Tebe | (o) HEm | (o) HEM | (o) HeW | (o) Hac | (o) Bac | (o) HMX

ODMIANA ZAIMKOW DZIERZAWCZYCH

MOJ

r. meski r. zenski r. nijaki l.mn.
M Mo mos Moé mou
D. moero moeW Moero MOUX
C. moemy moem Moemy MOUM
B Mo N mou

. MOto Moé .

0Zyw. MOEro 0ZyW. MOWX
N. MOUM moei (moeto) Moum movmu
Msc. | (o) moém (o) moeit (o) moém (o) momx
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NASZ

r. meski r. zenski r. nijaki l.mn.
M. Haw Hawa Hale Halwm
D. Hawero Halwem Halero HaLnx
C. Hallemy Halwem Hallemy HalWM
B. Haw Hawm

i Hawy Halwe .

0Zyw. Hawero 0Zyw. Halnx
N. Hawmnm Halwem Halnm Halwumm
Msc. | (o) Hawem (o) Hawe (o) Hawem (o) Hawmx

ODMIANA ZAIMKOW WSKAZUJACYCH

TEN TA TO Cl

r. meski r. zenski r. nijaki l.mn.
M. 3TOT 3Ta 3TO 3TN
D. 3TOro 3TOM aTOro 3TUX
C. 3TOMY aTon aTomy 3TUM
B. 3TOT; 0Zyw. 3TOro | 3Ty aTo 3TW; 0ZYyW. 3TUX
N. 3TUM aTon 3TUM 3TUMMK
Msc. | (06) atom (06) aTon (06) aTom (06) aTux

ODMIANA ZAIMKOW PRZECZACYCH

NIKT NIC
M. HUKTO HWYTO
D. HUKOro HU4ero
C. HUKOMY HU4yemy
B. HUWKOro HWYTO
N. HU C Kem HU CYyem
Msc HW O KOM HN O YEéM
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ODMIANA ZAIMKOW OKRESLONYCH

SAM SAMA SAMO SAMI
r. meski r. zenski r. nijaki l.mn.
M. cam cama Camo camu
D. camoro camom Camoro camnx
C. camomy camon Camomy camnm
B. camoro camy Camoro cammnx
N. cammm camom Camum cammmm
Msc. | (o) camom (o) camoii (o) camom (o) cammx
CALY CALA CALE WSZYSCY
r. meski r. zenski r. nijaki l.mn.
M BECb BCA Bcé BCE
D. BCEro BCen Bcero BCEX
C BCEMY BCeW Bcemy BCEM
B BECb . BCe
. BCIO Bcé .
0Zyw. BCEro 0Zyw. BCEX
N. BCEM BCeW Bcem BCEMM
Msc. | (o) BCEm (o) Bcex (0) BCEM (o) Bcex
11. PODSTAWOWE DZIALANIA ARYTMETYCZNE
. 2 + 5 = 7
Dodawanie:
ABa nac MNaTtb (byneT) cemb
. . 6 - 2 = 4
Odejmowanie:
wecTb MWHYC [ga (bygmeT) yeTblpe
L. 2 X 3 = 6
Mnozenie:
nBa YMHOXWTb Ha Tpu (bygmeT) wecTb
. . 10 5 = 2
Dzielenie:
necAtb pasaenvTb Ha Matb (bygmeT) nga
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12, LICZEBNIKI

Liczebniki gtéwne odpowiadaja na pytanie ckonbko? —ile?

HOJb, HYNb
OAVH, 0AHA, 0AHO
ABa, Ase

Y

yeTblpe

naTb

wectb

cemb

BOCEMb

[esATb

[ecatb
OAMHHAALATDL
ABeHaauaTtb
TpUHaauaTb
YyeTbIpHagLaTb
nATHaguaTb
WwecTHaguaTb
ceMHaguaTtb
BOCEMHAALaTb
AeBATHaAUaTh
ABaguaTh
ABaguaTb OANH
ABaauaTtb ABa
ABaAuaTh TPU
ABaAUaTh YeTbipe
TpuAauatbh
TPUALATL OANH
TpUAuaTbL ABa
TPMAUATL TPU
COpOK

50
60
70
80
90
100
101
102
103
110
120
130
131
132
200
300
400
500
600
700
800
900
1000
2000
3652

10 839

1000 000
1000 000 000

Nalezy zapamietac pisownie nastepujacych liczebnikow:

HoAb (HyNb) zero
yeTbipe cztery
oAMHHaguatb  jedenascie
wecTHaguatb  szesnascie
nBectu dwiescie

TbicAYa
MUWUAIMOH
muanmapa,
TPUANUOH

24

nATbAECAT
wecTbaecaT
cembaecaT
BOCEMbAECAT
AEeBAHOCTO

cTo

CTO OAMH

cTo ABa

cTO TpYU

CTO AecATb

cTO ABaAUaATbL

cTO TPMAUATHL

CTO TPMALUATL OAUH
CTO TPMAUaTbL ABa
ABectn

Tpucta

yeTbipecTa

nNATbCOT

WecTbcoT

cembcoT
BOCEMbCOT
[EBATbCOT

TbicAYa

ABe TbicAYM

TPW TbICAYMU LIECTbCOT
NATbAECAT ABa

AEeCATb TbiCAY BOCEMbCOT

TPUAUATL AEBATD
MUWANNOH
Munnunapa

tysigc
milion
miliard
trylion



Liczebniki porzadkowe (przymiotniki odliczebnikowe) odpowiadajg na pytania: koTopblit?
ktory?, kotopas? ktdra?, Kotopoe? ktdore?, Kotopble? ktorzy/ktdre? — nepsbii pierwszy,

BTOpan druga, TpeTbe trzecie.

Tworzymy je od tematu dopetniacza

rodzajowych przymiotnika, np.:

liczebnikéow gtéwnych przez dodanie koncowek

nATb nAT-n NAT-bIA naT-as naT-oe naT-ble
piec¢ pieciu pigty pigta pigte piqci, pigte
wecTb wecT-n LecT-oi wecT-as wecT-oe wecT-ble
szes¢ szesciu szosty szosta szoste 5208,
szoste
nATbAECAT NATUAECAT-U nATUAECAT nATUAECAT nATUAECAT naTuaecaTt
piecdziesigt | piecdziesieciu | -bih -an -oe -ble
piecdziesiqty | piecdziesigta | piecdziesigte | piecdziesigci,
piecdziesigte

W odmienny sposdéb tworzymy liczebniki porzagdkowe od nastepujacych liczebnikédw gtéwnych:

OOVH nepsbIi nepsasn nepsoe nepsble

jeden pierwszy pierwsza pierwsze pierwsi, pierwsze

nga BTOPOW BTOpas BTOpOE BTOpble

dwa drugi druga drugie drudzy, drugie

U TpETUI TpeTbA TpeTbe TpeTbu

trzy trzeci trzecia trzecie trzeci, trzecie

yeTbipe 4YeTBEPTbINA yeTBEpTan yeTBEpTOE yeTBEpTbIE

cztery czwarty czwarta czwarte czwarci, czwarte

cemb cefbMon cefibmasn cefibmoe cefbMmble

siedem siodmy siodma siodme siodmi, siodme

BOCEMb BOCbMOW BOCbMas BOCbMOE BOCbMble

osiem osmy dsma dsme 0smi, 6sme

COpoK COpOKoBOWM copoKoBas CcopoKoBoe COpOKOBble

czterdziesci czterdziesty czterdziesta czterdzieste czterdziesci,
czterdzieste

cTo COTbIN cotan cotoe coTble

sto setny setna setne setni, setne
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13. OKRESLANIE CZASU

W jezyku rosyjskim dla okreslenia godziny w mowie potocznej stosuje sie nastepujace
okresIniki:

od 5do 11 —np. 6:00 LWeCTb YacoB yTpa — szésta rano

od 12 do 16 — np. 12:00 OBeHaauaTb YacoB AHA — dwunasta w dzien
od 17 do 23 — np. 18:00 LWecTb YacoB Bevepa — sz0sta wieczorem
od 24 do 4 —np. 1:00 Yac HOYM — pierwsza w nocy

Dla okreslenia petnych godzin uzywa sie liczebnikdw gtéwnych:

17:00 NATb YacoB Beyepa
3:00 TPM Yaca HouMn

Potowki godzin okreslamy, uzywajac liczebnikéw porzadkowych z dodatkiem wyrazenia
NoNoBUHa:

7:30 NoN0BUHA BOCbMOTO
17:30 NONOBUHA LLIECTOro

Kwadranse (4eTBepTb, MATHaAWaTb MMUHYT) oraz minuty do potowy godziny tworzymy
z dodaniem liczebnikéw porzadkowych w dopetniaczu:

3:15 yeTBepTb YETBEPTOro lub NATHagLaTb MUHYT YETBEPTOrO
18:15 yeTBepTb ceabmoro lub NATHaALaTb MUHYT CEAbMOTO
19:10 AEeCATb MUHYT BOCbMOTO

Okreslanie czasu do potowy godziny tworzymy z dodaniem przyimka 6e3 do liczebnikéw
gtéwnych w dopetniaczu:

2:45 6e3 yetBepTi Tpu lub 6€3 NATHAALATU MUHYT TpU
1:50 6e3 gecATM MUHYT ABa Yaca
23:55 6e3 nATu vyac

Mowigc o czynnosci wykonywanej o danej godzinie, w odrdznieniu od jezyka polskiego,
w jezyku rosyjskim wystepuje przyimek B:

Al BcTato B cemb Yacos yTpa. — Wstaje o 7 rano.

Bo cKonbKo 3aKaHumMBaelwb paboty? — O ktdrej koriczysz prace.
MarasuH oTKpbiBaeTca B gecatb. — Sklep jest otwierany o 10.00.

Mbi obegaem exkegHeBHO B ABa 4aca. — Codziennie jemy obiad o 14.00.
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14. DATA

Do okreslania dat stosuje sie liczebniki porzadkowe w mianowniku lub w dopetniaczu,
w zaleznosci od czasu. W czasie terazniejszym dziern wyrazany jest w mianowniku, a rok
w dopetniaczu:

CeroAHa nATOE MDA ABE TbiCAYM AEBATOro roaa. — Dzis jest 5 lipca 2009 roku.
CeroAHa ABaAuaThb TpeTbe aBrycra ABe TbiCAYM NATOro roga. — Dzis jest 23 sierpnia 2005
roku.

W czasie przesztym liczebniki wystepuja w dopetniaczu:

Al poaunacb ABaAuUaTb BTOPOro CEHTAGPA TbicAYa AEBATHCOT BOCEMbAECAT YeTBEPTOro
ropa. — Urodzitam sie 22 wrzesnia 1984 roku.
Mb! 6111 Ha 3KCKYPCUMM NATHaALUATOro mapta. — Bylismy na wycieczce 15 marca.

15. CZASOWNIKI

Czasownik jest samodzielng czeScia mowy, oznaczajgca czynno$¢ lub stan. Odpowiada na
pytanie uto genatb? (co robi¢?) dla czasownikéw niedokonanych i uto cgenatb? (co zrobic?)
dla dokonanych. Czasowniki odmieniajg sie przez osoby, posiadajg forme niedokonang
i dokonang, strone czynng i bierng, rodzaje oraz liczbe. W jezyku rosyjskim wystepujg trzy czasy:
terazniejszy, przeszty i przyszly.

BEZOKOLICZNIK

W jezyku rosyjskim bezokolicznik ma nastepujgce koricdwki: -Tb, -TW, -ub. Rosyjskim
czasownikom zakoriczonym w bezokoliczniku na -tb, -TM odpowiadajg w jezyku polskim
czasowniki zakonczone na -¢, a bezokolicznikom zakoriczonym na -ub najczesciej odpowiadajg
czasowniki zakoriczone na -c.

nomoub pomdc matm  isc yutatb czytac

ODMIANA CZASOWNIKOW
Formy czasu terazniejszego tworza tylko czasowniki niedokonane.Odmiane czasownika przez
osoby i liczby nazywamy koniugacja. W jezyku rosyjskim rozrdznia sie dwa typy koniugacji, I i Il.

Koniugacja |

w 1 os. l.poj. wystepuje koncéwka -y (-10);

w 2 os. l.poj. wystepuje kornicdwka -ewb (-Ewb);
w 3 os. .Lmn. wystepuje kornicowka -yt (-toT);
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